

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

PAGOS
ADELANTADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Toledo: Mes, UNA peseta.— Provincias: Trimestre, 3,50 Id.; semestre, 6,50 Id.; Año, 12 Id.—Extranjero: Año, 30 Id.

Director-Propietario: **ANTONIO GARLJO**
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: COMERCIO, 12, TELÉFONO 89

FIDANSE TARIFAS DE ANUNCIOS
Precios convencionales.
NÚMERO SUELTO: CINCO CENTIMOS

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Sociedad Anónima. Fundada en 1906
Domicilio social: ZARAGOZA
Inscrita en el Registro Oficial del Ministerio de Fomento y constituidos los depósitos que marca la Ley.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Siniestros pagados desde 1 de enero de 1912 á 31 de diciembre de 1919, pesetas, 802.963'67.

Interesando á los labradores garantizar sus cosechas, contra el riesgo de incendio, caída de rayo, motín ó tumulto popular, en el campo, en las eras, en los almiares y en los graneros, se les recomienda consulten á esta Sociedad que ofrece el seguro en especiales condiciones de economía y ventajas.

Subdirección en Toledo:
DON ARTURO RUBIO MUÑOZ
Plaza de San Justo, número 11
(Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de abril de 1920)

El déficit del presupuesto Cómo sedisimula su importancia

Corriendo el riesgo de cansar al lector, volveré á ocuparme hoy del presupuesto, porque tengo el convencimiento de que sus vicisitudes son una de las causas, la principal quizá, de la grave crisis que atravesamos. El tema, aunque poco ameno, es de tal transcendencia, que la Prensa diaria debiera dedicarle una atención preferente y continua.

En un artículo anterior destaquemos que las Cortes han aprobado, para 1920-21, una ley económica con un déficit inicial confesado de 561 millones de pesetas; vamos á ver hoy que ese déficit se va á elevar á cerca de mil millones, ó sea á la cantidad total de lo que gasta el Estado español hace diez años.

Esto se deberá á la ampliación de créditos y á que, en el articulado de la ley, se autoriza al Gobierno para que realice muchos gastos, cuya cuantía no se calcula y que no tienen frente los ingresos correspondientes.

Ambos procedimientos son cómodos para gastar sin tasa y nos llevan al abismo. Con ellos no puede haber un presupuesto sincero y vivimos en plena farsa.

Vamos por partes. La Hacienda española adopta el cómodo procedimiento de calcular con tucanerías

los gastos y declarar luego ampliables los créditos. El año 1914 por créditos ampliables se gastaron 443 millones más que la cantidad presupuesta; el año 1915, 867 millones; el año 1916, 402 millones; el año 1917, 253 millones, y el año 1918, 526 millones. De ello resulta que ha habido un año en el que, por créditos ampliables, se ha gastado el 59 por 100 de la cantidad calculada; que ha habido otro año, por excepción, en el que sólo se ha gastado el 17 por 100 por este concepto, y que en los últimos cinco años tenemos un promedio de créditos ampliables que se eleva al 35 por 100 de las cantidades consignadas en el Presupuesto.

Si tomamos el tanto por ciento más bajo de los últimos años, el del año 1917, resultará que en 1920-21 el aumento de los gastos por tal concepto se elevará á 301 millones de pesetas.

Pero no es esto sólo. Después de las amplias autorizaciones que implican los créditos ampliables, en el articulado de la ley de Presupuestos, se autoriza para realizar, entre otros, los siguientes pagos:

Para hacer extensivos á todos los supervivientes de la guerra de África determinados beneficios.

Para crear una Sala de lo Contencioso en el Tribunal Supremo y reorganizar las plantillas de los oficiales de sala de los Tribunales.
Para elevar los haberes del Clero.
Para las obras del Palacio de Justicia.
Para aumentar los sueldos de los suboficiales, brigadas y sargentos de los Cuerpos subalternos de la Armada, de los alfereses y tenientes de todas las Armas y Cuerpos.
Para elevar las gratificaciones de los contramaestres, condestables y practicantes.
Para el nuevo régimen de retiros obreros.
Para las atenciones carcelarias.
Para aumentar el haber pasivo de los gobernadores y magistrados.
Para el ferrocarril del Ferrol á Gijón, etc., etc.

Hoy que añadir á estos gastos, los anticipos reintegrables, que muchos de ellos no se reintegran jamás.

Prescindamos de esos anticipos reintegrables y fijémosnos en lo demás. Las mejoras de sueldo al clero representan unos doce millones de pesetas; el aumento á las clases militares, 15 millones; las atenciones carcelarias, aunque los Ayuntamientos egién pagando los gastos de personal, 10 millones; el ferrocarril de Ferrol á Gijón, 10 millones; la formación del Censo, un millón; la revisión de los contratos de Obras públicas, 50 millones, lo menos; el déficit entre compras y ventas y las subvenciones de la Comisaría de Abastecimientos, 25 millones; por otros diversos conceptos, 10 millones.

Total, 133 millones que, sumados con los 301 millones de créditos ampliables y con los 561 millones del déficit inicial, elevarán el déficit total á la enorme suma de 995 millones de pesetas.

¿Esta situación aterradora nos han conducido la debilidad y la inconsciencia de los gobernantes y la ignorancia de unas Cortes incapaces y desuprensivas.

Rivaró CALZADO

revisión crítica no ha podido sustraerse mi modesta persona, que es aquí y fuera de aquí, la figura que más se ve del republicanismo.

En esta crisis nuestro partido se ha visto reducido á aquellas legendarias fuerzas que en otros tiempos generaron grandes batallas.

Una demencia universal se ha apoderado de todos los espíritus. Las autoridades han ejercido un abuso de poder, con una noticiosa tiránica opresora, impidiéndonos la expresión de nuestro pensamiento.

La guerra ha traumatizado todos los valores, llegando incluso á acercar la realización de ideales que antes de la guerra se juzgaban remotísimos y eran utópicos.

Muchos, por impulso de su conciencia ó por estímulo del miedo, han adoptado la careta del extremismo, sin abandonar sus convicciones anteriores.

Hoy gentes que habían de «mi evolución». Cuanto más examino mi conducta y mi vida política, más me afirmo en la idea de que sin haber dejado de seguir la evolución natural hacia la izquierda, estoy donde estaba.

El partido republicano ha tenido la obligación de ser revolucionario cuando esto significaba cambiar un régimen de orden por otro régimen de orden.

Al partido republicano repugna el caos y la anarquía, por eso de á su situación revolucionaria el mismo sentido político que antes. El régimen monárquico ha fracasado; pero mientras el partido republicano no cuenta con la opinión pública, es inútil esperar el triunfo por medio de un acto de fuerza.

Agencia de Sustituciones para África

Director-Propietario: **DON ANSELMO APARICIO Y GUTIERREZ**

Libertad del servicio de África después de estar incorporados los reclutas á sus destinos.

Todos los individuos que se encuentran en África cumpliendo sus deberes militares, pueden reducir su servicio á doce meses y cumplirlo que los falte para éstos en la Península. Igualmente pueden reducir el tiempo de servicio en la Península á los doce meses citados, siempre que para esto y lo anterior, el interesado haga uso de los derechos que le concede la Ley en materia de prótulos. Esta Agencia se encarga de todas las gestiones necesarias hasta conseguir para los interesados los beneficios en referida materia y que de ese modo puedan estar en sus casas una vez cumplidos los doce meses, con licencia limitada hasta tanto pase á segunda situación. Se facilitan datos á quien los solicite y se hacen contratos á precios convencionales para encargarse de buscar todo lo necesario y puedan conseguirse los beneficios que se detallan.

No confundirse: **AGENCIA DE SUSTITUCIONES PARA AFRICA**
Calle de la Magdalena núm. 1, Teléfono 334—TOLEDO

Exposición de muestrarios de productos españoles

El Centro correspondiente de la Unión Iberoamericana, en Guatemala, está organizando una exposición de muestrarios de los productos españoles que pueden tener mercado en aquella República.

Don Felipe Yarriz, presagioso y acudido español, quien á la vez que delegado de la ciudad americana madrileña es Presidente de la Cámara de Comercio Española en Guatemala, ha puesto todo un entusiasmo en esta Exposición, de la que espera positivos resultados.

El ministro de Guatemala en Madrid ha ofrecido el mas decidido concurso en pro del mejor resultado de este certamen.

Es, pues, muy de desear que el comercio y la industria españoles,

Discurso del Sr. Lerroux, en Barcelona

He aquí algunos párrafos de referido discurso:

«Históricamente expone la situación normal creada á los partidos políticos por las circunstancias, y dice:

«El mundo atraviesa una crisis general. Se han sometido á una crítica severa todos los valores. A esta

Las lágrimas de una madre

Qué ilusos y qué malvados

No se nos va de la memoria la santa madre del iluso Gil-Alcoba, procesado como delirante por intentar contra la vida de un padre de familia, primera autoridad de la población y hombre que personalmente había en Toledo un futuro, sería capaz de señalarlo como un hombre que mereciera ni remotamente poner su vida como ejemplo de expiator sin conciencia, zaparador con perjuicio, ni perseguidor sin causa; de nadie conocido ni menos del ejecutor del atentado, joven agostionado por el mal ambiente que predicaciones malsanas y propagandas interesadas y lecturas mal digeridas ó con mala intención impresas, sabiendo á veces las plumas mercenarias que las redactan, que son de un resultado pernicioso para esa juventud inconsciente é irreflexiva, que es la que da más contingente á la criminalidad, en esto que ha dado en llamarse lucha social, que si por estos procedimientos ha de seguir la propaganda, más valiera al mundo abandonar y dejar caer en el des-

Agencia de transportes por camiones automoviles de Toledo á Madrid y viceversa

Esta Agencia servirá al público con prontitud y esmero cuantos encargos se le hagan, verificando el recorrido, con salida de Toledo á las seis de la mañana y el regreso á la misma hora de la tarde.

El domicilio para recibir encargos y avisos en Toledo, parador de San José y en Madrid plaza de la Cebada, 14.

BANCO CENTRAL

Capital: 200 millones de pesetas

MADRID	TOLEDO	ÁVILA	ARÉVALO
Alealá, 31	Espera, 15	Alcázar, 15	San Juan, 15

Ofices: Redacción-Depositos-Plazoletes-Depositar-Imposiciones-Reservista de Relevo-Custodia de Valores-Deposito de Cuentas-Casas de Crédito-Cambio de Monedas y Billetes extrajeros y lotes

Cuentas corrientes con abono de intereses

A LA VISTA: DOS POR CIENTO ANUAL
A 30 DIAS: DOS Y MEDIO POR CIENTO ANUAL
A 60 DIAS: TRES POR CIENTO ANUAL

SAHON AMAZOR PLAZO, CONVENCIONAL

Bonos á vencimiento por iguales tipos de interés.

CAJÁ DE AHORROS, que libera desde 10.000 pesetas.

(Antes sucesores de A. Jiménez)

Consultorio de F. TRIAS

Médico ex interno del Hospital de San Juan de Dios, en Madrid

Curaciones rápidas y garantizadas de toda clase de enfermedades SECRETAS, de la FIEB y de las VIAS URINARIAS, por medio de tratamientos modernos.

DIAS PARES Consulta ordinaria, por la mañana, de once á una HORAS Especial Económica: 50.0 de seis á ocho DE VISITA para enfermos de secreta de la tarde Los días festivos, solo de once á una

ENTRADA POR SINAGOGA, 5
ENCIMA DEL TEATRO MODERNO

Casas de AYUSO

-) Central (-)
Cuatro Calles, 11
-) Sucursales (-)
Trinidad, 4 y Plaza de la Magdalena, 4
(Tienda Chica)

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su clientela, y al público en general, la baja de precios de los artículos siguientes:

BACALAO		
El cocido	Kilogramo	3'00 pesetas
Inglés	"	3'00 "
Ling	"	2'50 "
Zarvo	"	2'00 "
Labrador	"	1'75 "
Corrientes	"	1'75 "

C A F É S

Puerto Rico, Caracollito y Moka, las tres clases mezcladas, el kilo á 7'00 pesetas.

NOTA: Para los hoteles, restaurant, cafés fondas y casas de viajeros, precios especiales.

¿La liga de la alpargata?

Fracasará, fatalmente, sin la colaboración del SINEDOR, maravilloso producto científico que, sin suprimir el sudor de pies, evita de una manera radical y definitiva sus molestias y mal olor. El SINEDOR es una conquista de la Higiene.

De venta, en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

potísimo cesarista perseguido por los que hace seis años llevaron a medio mundo a una guerra preparada y premeditada por algunos locos fanáticos de dominio mundial, que entre las espadas y las coronas hablan de repartirse el mundo para explotarlo y esclavizarlo a su antojo, recurrió a todos los medios y procedimientos, pero el mundo se dio cuenta del abismo en que caería con el triunfo del provocador y se le puso enfrente, y después de una lucha titánica entre el pueblo y la tiranía, fué ésta en parte y materialmente vencida, pero los frutos y los residuos de aquellas vastas aspiraciones de reacción, no han muerto, y siguen por distintos caminos las mismas ideas de dominar ó brutear al pueblo para su mejor servicio.

Los mismos que prepararon la gran guerra, siguen tenaces persiguiendo su triunfo por distintos procedimientos; el principal es, dividir y vencer, y siembran mala semilla para ellos tener de escaudar y seguir propagando la mala hierba con capa de oúlvadores.

Con esta política trastera, se han hecho dueños de esas grandes asociaciones, organizadas para el bien, con la santa idea de mejorar su condición social, instruyéndose y creando reservas para socorrer a sus compañeros en la desgracia y uniendo sus fuerzas en casos de lucha con grandes empresas explotadoras de las energías del pueblo.

Como sobre ruedas, marchaba el mundo a la conquista del bien, pero había un gran pueblo dominado por vesánicos ambiciosos, que escondiendo sus armas, hurtando los explosivos y acumulando todos los elementos de destrucción imaginable, con la idea de dominar, pero el desengaño de cerca de cinco años de lucha, llevando las de perder, capituló, por la fuerza, pero no por la astucia, que sigue explotando todas las rebeldías, fomentando la lucha social, creando nuevos organismos cada día y poniéndolos en lucha; de ahí que a los ignorantes, a los débiles, a los exaltados, a los niños incapaces de reflexión, a esos explotados con el dinero sabe Dios de qué Centros salido y por qué medios adquirido.

Mucho hemos escrito; más lecciones hemos dado a esa juventud que cual las mariposas incautas, se van al reflejo de la luz que más brilla, donde se queman las alas, mientras los moscardones se esconden en sus conchas viendo las orbes llenas de hijos incautos de familia, y más general de hijos de viuda y chicos abandonados desde su nacimiento a la atmósfera de la calle; los pobres les fantó la dirección paternal y la sociedad tiene demasiado abandonada a la juventud.

Pobres madres que, como la de Gil Alcobá, doble santa por madre y desgraciada, dicen es el destino; desdichado destino que castiga tan cruelmente a los buenos.

Antonio GARRIDO

No se devuelven los originales

LAS IZQUIERDAS

MANIFESTACIONES DEL SR. ALCALÁ ZAMORA

El Sr. Alcalá Zamora ha dicho sobre la alianza de las izquierdas: «Claro que el actual Gobierno no vivirá más que lo que vive el verano, y que mejor hubiera sido para el mismo no nacer».

Se impone la solución liberal, con una fuerte y apretada unión... El programa más amplio y radical posible... Entiendo que hay que hacer, necesaria é imprescindiblemente, la revolución desde el Poder... Sólo así podremos dar la sensación de que la revolución violenta no es necesaria... Y sólo así haremos una obra de justicia social.

Soy gubernamental, y por gubernamental deseo una obra de transformación hondísima. A mi modo de ver, ésta ha de hacerse en el Ministerio del Trabajo y en el de Hacienda. Estos dos departamentos han de ser los que hagan la verdadera revolución.

Porque hay que hacer un cambio de política social y de política financiera. En lo social nada me asusta. Oreo que hay que llegar a la reforma agraria, a la reforma de la ley de Expropiación, a la participación de los obreros en los beneficios, y a su intervención en el régimen de la producción, por avanzado que esto parezca. Bien está lo del descanso dominical; pero hay que llegar al salario de ese día, como si se trabajara.

Por otro lado, el Estado debe de reorganizar su gran patrimonio y explotarlo en beneficio de la producción nacional y de los trabajadores...

Hay que aumentar considerablemente los tributos. ¿De dónde ha de salir ese aumento? No puede salir más que de la riqueza, de la propiedad, del lujo... Al mismo tiempo hay que hacer reformas militares tan importantes como la rebaja del tiempo de los soldados en filas, y políticas de la trascendencia de una reforma de la Constitución, idea defendida siempre por mí, si bien oreo que no hay que reformar abriendo todo un período constitucional, sino varios artículos que resultan anticonstitucionales... En una palabra, la transformación puede ser tan grande como se quiera, siempre que se mantengan las dos disciplinas necesarias; la social—defensa de la sociedad por encima de obreros y patronos y patronos—y la militar. Porque sin estas disciplinas no hay régimen posible, al monárquico ni bolchevique...

¡SEÑORAS!

La Casa MEDEL Y CRUZ, es la que mayores surtidos presenta en Tejidos, Mercería y Confecciones. Bonitas novedades, para la temporada de verano, últimos modelos en Sombrillas y Abanicos, especialidad en Ropa blanca, para señoras y niños.

Precio Fijo Cuatro Cañes, 3 y 5 Toledo.

DE HIGIENE ESCOLAR

En el «Boletín Oficial» de nuestra provincia, del día 26 del mes que finalizó, tropiezo con una significativa Real orden que el señor ministro de Instrucción pública dirige al de Gobernación interesando de éste «obligue al Ayuntamiento de Navalón a que instale las dos Escuelas Nacionales de referencia en el nuevo edificio hecho (?) para tal fin, ó proporcione otro en las debidas condiciones».

Se basa esta petición ministerial el razonadísimo oficio que la Inspección provincial del ramo ha elevado al de Instrucción «después de agotados razonamientos, advertencias y ruegos», tales, que ya la Inspección «se ha visto precisada a clausurar las dos Escuelas Nacionales de dicho pueblo por hallarse en pésimas condiciones de seguridad é higiene».

Y como el que suscribe tuviera la humorada de escribir unas «impresiones» del viaje que realizó a tal pueblo allá en mayo de 1909—11 años ha—, oree muy del caso traer á colación unos párrafos de aquella larga crónica que el señor director de nuestra muy estimada Revista de 1.ª enseñanza «La Bandera Profesional» tuvo la bondad de publicar en su número del 10 de junio de aquel año; crónica que, por gran casualidad tengo hoy á mano.

De entre otros párrafos, copio el siguiente:

«Galantemente invitado por nuestro muy querido compañero Sr. Díaz Alejo, tuvimos el gusto de acompañarle, al siguiente día, (en Navalón) los que allí (en Parrillas) departamos. El programa de «festos» que tenía redactado para obsequiar á sus amigos era muy variado y sugestivo: recuerdo de alguna de sus partes y números: «primera parte»: Música 1.º número, «infonía maurista sobre motivos del régimen local». (Se debía por entonces el célebre proyecto de administración del Sr. Maurel). 2.º «maestros en salsa municipal». 3.º «Riñones de la Junta local á la Alcaidía...»—segunda parte. Visitas á los Museos Pedagógicos (1) de la localidad.

A ouyos «Masos» es á donde invito á nuestros amables lectores, por si tuviera la bondad de seguirme, cortando otro pedacito de mi aquella modesta crónica.

«Esta parte del program—continuaba—bien merece un capítulo aparte. Después del monumental banquete con que nos obsequió el Sr. Díaz Alejo, los comensales fuimos á recrearnos en estas «maravillas» del arte arquitectónico y pedagógico (vulgo la ironía). Hay que ver y palpar ciertas cosas para darse una cabal y perfecta idea de ellas. ¡Dios Eterno, qué desastre! Apenas entramos en aquel antro del Averno («in ironía»), vimos á derechas é izquierdas, dos nauseabundas salamandras (qué asco!, amables lectores; pero la realidad zoleca se impone) de las muchas que á diario diz penetran por aquellas hendidas y viejimas paredes; vimos también correr dos ó tres enormes ratas (solicito nuevo pedón) á las que parece les gusta mucho roer de los mapas, libros y otros enseres escolares... Por esto —dije—hoy es, en rigor, un «Museo de Historia Natural»? Tal, más bien, parece.—Las dimensiones (15 metros largo, 4 50 ancho, 1 95 altura, donde comienza el techo en ángulo diedro y á «teja-vana»), desproporcionadísimas, hacen un verdadero atún de este local... El viento y el agua se notan como en la calle; las temperaturas extremas (á 3.º sobre cero en invierno, y á 39º en verano), hacen en este sitio una Siberia y un Senegal, según la temporada. ¡Vaya un «despacho ministerial», con circunstancias, caballeros! Vean ustedes qué piso, de madera (menos m...), con algunas rejas que «dan», ¡dónde, dirán ustedes!

el sótano donde se guardan (sili las vimo) las «andas» de conducir los muertos, y otros artefactos funebres de la parroquia adjunta. De modo que daba ser una deicia, estar continuamente aspirando o mortífero aroma que, sin remedio, ha de despedir semejantes traos... ¿Es esto higiénico? ¿Es este decente? Esto, que es horrible!... Parecen increíbles ciertas cosas, si no se ven. ¿Por qué—pregunté—no se acaban de construir esos edificios escolares que á la entrada del pueblo hemos visto? No sé; sí duda porque es mejor que sirvan de guarida á gitanos, de estercoleros, y, sobre todo, de esquiladeros para el ganado lanar—me contestó el compañero.—Con efecto, en ese día se erquillaba en ellos el gran rebaño de uno de los primeros contribuyentes del pueblo. ¡Edificante contraste!

«Pasamos luego al local-escuela de niñas! Otro armatoste, otro desastre higiénico! Sr. Rodríguez San Pedrol (Sr. Leocieral (eran ministros entonces; démosles voces), señor gobernador civil de la provincia! Yo me strevo á suplicar á vuestras respectivas mercedes que ordenen volar con melloita esos armatostes antihigiénicos y antipedagógicos. Ni una semana más (y han transcurrido 11 años!) deben tolerarse tales focos de infección tuberculosa, por amor á la higiene, á la niñez, y, aunque sea también en beneficio del maestro primario.»

Continuaba luego mi crónica describiendo otras «quicicosas» por el estilo.

Y ahora preguntamos: Está justificadísima la clausura de semejantes tugurios, de tan infames «edificios»?..

¿Se puede tolerar que años y más años disfrutemos niños y maestros locales tan inmundos, tan infames, tan asquerosos? ¿Es posible que la enseñanza pueda desenvolverse cual todos desemos, cuando el 75 por 100 de los edificios destinados á Escuelas en España vienen á ser del «sistema y corte» del de Navalón?

«Pero es posible, señores, que en entros semejantes se pasen la vida niños y maestros?... ¿Es posible, es creíble, que los municipios y padres de familia consentan esta lenta invasión tuberculosa en la niñez?... ¿Que si es creíble, que si es posible! ¡No lo estamos viendo á diario!... Lo que también parece increíble, señores, es que las autoridades supremas también consentan estos crímenes de lesa infancia, de lesa humanidad. ¡No! Que ya veis que enviamos Reales órdenes de unos á otros ministerios para arreglar esas «cosas» —nos contestaban—: Sí, ¿eh? Pues ya verán sus excelencias el caso que alcaldes y secretarios hacen á... esos papeles mojados.

En teniendo un diputado á Cortes amable y cariñoso, me importa todo ello un rábano (digo, yo para mi capote).

Y todo lo demás es pura música celestial.

Oro gallo cantara si en vez de oficial un ministro á otro, se resolvieran los casos todos con pspel de fuerte multa «incondonable», de ese que no pudieran levantar ni la Paz ni Caridad.

Los «oficios», ¡ay!, ni pinchan ni cortan, Sr. Espada.

Otro día continuaremos el tema sobre otras fases; hoy me ha cretulado esta parte un tanto pesada, por lo que suplico me perdonez mis amables lectores.

Mariano M. Coirade Maestro Nacional Oropesa, 30 mayo 1920.

Vinos de las cosechadas Villegas y Hermano de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real) Único despacho en TOLEDO GRANADA, 2

Doctor Carmena Ruiz

en Medicina y Cirugía. Especialista en ojos. Participa á sus distinguidos clientes, que se ha trasladado á la Calle de Venancio González (antes Armas) 30 Corrección exacta de miopias, hipermetropias, astigmatismo, presbicia vista cansada por aparatos de precisión. Curación rápida y cómoda de rijas y granulaciones. Honorarios módicos. Ayudante: D. Casimiro Ibáñez Ramos, de la Beneficencia provincial. Horas: Días laborables, de doce y media á cuatro; días festivos de diez á una.

En los corrales de la plaza.

El conoedor Joaquín y el toro «Gondolero» ¿Por qué criaremos bichos «pa» que maten á Joselito? ...

A la «hora de la alfalfa», cuando ya el público ha desfilado de ver la bonita corrida que hay encerrada de Albarrán, para la tarde del Corpus, curiososamos detenidamente el ganado.

Joaquín, el conoedor de confianza de don Manuel Albarrán, preparaba el racionamiento de alfalfa con el barbián Mariano Enamorado, consejero de la plaza.

En el primer corral y en el récio burladero del ángulo derecho, norte, estábamos cuatro aficionados de los ya «podrios de asco», entre ellos mi respetable amigo Teodoro Fernández.

—«Señor; yo le conozco mucho á «cozé», me dice Joaquín. «Probe» á «Joselito». ¿Z' acuerda, don Manolo, de aquel toro que la mandó mi amo á San Sebastián?

—«Sí—le respondo—un poquito brocho y empiazo de morrillo; negro ¿verdad?

—Pues era «gualo» de ese que hay ahí reido, del «Gondolero». ¿«Pa» que ocharemos de comer á los toros; y que «aluego» maten á un Joselito tan grande... ¿Si no fuera por la «via», porque no hay más remedio que ganar de comer «pa» la familia—yo ya no era mayoral, desde que un toro ha «matso» á «Joselito»... ¿Qué lástima! ¿Cuanto le lloraron mi «ceño» y Juan «B» monte «er» día de la feria de «Badajós»!

«Gondolero», el toro único que se destaca de los demás, por el color de su «hábito», que pudieramos llamar «carmelitano», está en nuestros corrales como forastero de pocos modos, cuando toma hospedaje entre familia desconocida. Al pobre «Gondolero» los otros cinco pitonudos le pegan; le forman el cuadro; envuélvenle; no le dejan parar un momento; ¡ni quieren que coma!... «Gondolero», es un toro infeliz; parece de esos animalitos de «frac y corbata blanca», que no saben deseararse...

—¿Qué es este toro, Joaquín?—le preguntó al conoedor.

—«Cuarquiera», don Manolo, «zabé»!—¡Y lo vió «osté» «er» de San Sebastián!

Por regionalismo desearía describir á Mariano Montes () «El bravo»—come Sancho IV—en una faena con «Gondolero», porque es el retinto, ojo de perdiz que se destaca por su «uniforme de gala» del tipo de la ganadería. El Sr. Albarrán tendrá alguna «duda» en lo

que sea este «mozo», y le manda... ¡¿var como se da el pelo! Miara y Parladé «mezolaron lo negro con seltz» y no les han salido mal los «rodeos».

Así que bien pudiera ser que «Gondolero», tuviese desde el día 3ª más popularidad que el personaje de la Argota en «Las Mueas latinas»... Yo siempre fui más partidario del «cobarde» solitario cuando le acosa una mayoría, que del «valiente» que, face en mano, desafia rodendo de la muchadumbre en la puerta de la taberna en un día de elecciones por ejemplo.

«Gondolero» tiene cara de bueno; pero dentro de sus venas... ¡quien sabe! Y mientras Joaquín, con su rostro curtido por el sol que calienta los cortijos extremeños coincide al estado á un puñado de alfalfa, que rumba á medio metro de nosotros, les digo á Teodoro, Miguel S. Moreno Rijo y Cristóbal García:—«Tiene razón este hombre rudo de los campos»: «¿Por qué criar bichos «pa» que luego maten á Joselito?»

Pero es la fiesta; la del bravo de una raza; y siempre esperamos de ella sus emociones.

La corrida del Corpus, trae á Toledo la figura del «Gallardo» de Blasco Ibañez; Mariano Montes, y un sello bien marcado, el célebre retinto de las leyendas: «Gondolero», sin cara trágica, que en los corrales de la plaza le atiende su conoedor Joaquín á «servilleta prendida»...

Verde y Oro

Arte fotográfico

Exposición de A. González Nieto

Un artista consumado de la fotografía, artista único-mejor dicho, expondrá estos días de solemnidad toledana, en la Sala Capital del excelentísimo Ayuntamiento, varias ampliaciones de monumentos y detalles de Toledo.

Trae quince admirables pruebas de 60 x 70, que como á nosotros—que las hemos visto hoy, mientras las colocaba—admirarán á todo el público.

Es la más alta perfección del arte fotográfico, á donde no se ha llegado nunca y de donde difícilmente se podrá pasar.

Son cuadros, no fotografías, que tienen el encanto de toda la belleza sublime del original: su ambiente,

«AURORA»

—COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS— DOMICILIO SOCIAL: BILBAO —

Capital social totalmente desembolsado: 4.500.000 de pesetas. Seguros contra incendios sobre fincas urbanas, mobiliario y mercaderías.

SEGUROS DE COSECHAS

Tiene Subdirectores y Agencias en todas las provincias y principales pueblos de España.

Delegado para Toledo y su provincia: DON PABLO RIBECO ALONSO, Procurador.—Travesía de la Plaza, 61 principal, izquierda. Teléfono 224.

Lechería de A. Borja

Despacho: Arco de Palacio, núm. 5 Leche de vaca, litro ... 0,60 céntimos. Se garantiza su pureza y se sirve á domicilio.

HERREROS y FORJADORES

SE VENDE hierro en hojas de acero para herramientas, calzar, etcétera, carriles para vía, postes y construcciones, tubos de hierro para conducción de agua, cercados, etc.

SE COMPRA toda clase de hierros viejos, plomo, metales, trapeos y demás desperdicios.

Para todo esto pueden dirigirse a los sitios siguientes, Traperías: En Toledo: Casa nueva de Cebadera, detrás de la Plaza de Toros. En Torrijos: Carrete a de Val de Santo Domingo, 6 y 8. En Madrid: Calle del General Ricardos, núm. 3 (Puente) de Toledo.

sus sombras, todas transparentes, su color, su alma...

Arturo González Nieto, recientemente ha conseguido el mayor triunfo en Madrid, en su exposición del Ateneo, que toda la alta crítica le hizo los honores debidos.

Mañana se inaugurará esta bella galería, de arte toledano, doblemente vaioso, por el arte de su autor, y recomendamos al público su asistencia, para que compruebe que al elogiar al Sr. González Nieto, fuimos sinceros, por que su obra lo merece todo.

AYUNTAMIENTO

SESION ORDINARIA

Por primera vez en la nueva etapa consistorial, se celebra cabildo en lunes.

En la orden del día suplíbase a los señores concejales, puntual asistencia en primera convocatoria, por ser el miércoles uno de los días de festejos del Corpus.

[Lo que no consiga al incesante...! Todo el año debiera ser «semana grande» con «ociava»...

[Cuando se quiere, señores ediles, «descubrimos» hasta la cuadratura del círculo... Más vale así.

En la tribuna pública, habrían aproximadamente cuatro personas.

Presidió el alcalde accidental don Rafael González Alegre; asistiendo a sus respectivos sillones los señores siguientes del Concejo: Garrido, Murin, Hernández, Muro Bejerano, Villasante, García Ortega, Pezraza, Canosa, García Gamero, Gutiérrez Criado y Rodríguez Morejón.

Se aprobó el acta de la sesión próxima pasada; y la distribución de fondos para el inmediato mes de junio, que se dejó pendiente en el acta del miércoles último.

Queda aplazada una moción del Sr. Pedraza, sobre reposición de bastidores para la iluminación de la Casa Consistorial y recorrido de tejados.

En el informe referente a la rotulación de calles y confección de la Estadística de viviendas, la Corporación estima se visiten tales vías públicas detenidamente.

Se acuerda que la Comisión

quinta estudie la instancia del señor Garjón, respecto a la instalación de una Biblioteca popular en los paseos.

Quedan aprobados: Informe de la misma Comisión, relativo a la instancia de don Pío Alvarez, pidiendo licencia para ejecución de obras; ídem instancias de don Gregorio Redondo, solicitando terreno para instalar una barraca; de don Emilio Ortega, pidiendo licencia para instalar dos casetas con destino a baños públicos en S. Font.

A la Comisión tercera para otra solicitud de los Sres. Medel y Cruz, interesando permiso para colocar anuncios en el paseo del Miradero.

El Ayuntamiento se da por enterado de la Real orden, declarando Monumento Arquitectónico artístico al edificio de la Posada de la Sangre; y de una comunicación de la Comisión provincial, relativa a obras en la Cárcel.

Los ruegos carecieron de importancia. Entre ellos hubo uno del concejal obrero Sr. Garrido, acerca del precio de tesa en el aceite; respondiendo el presidente señor González Alegre que así se venderá a la mayor brevedad en la plaza de abastos. Y se levantó la sesión.

CRÓNICA DE SUCESOS

De la capital

Un niño ahogado

Esta mañana se desarrolló un sensible suceso, que nos obliga a llamar la atención de las autoridades, con objeto de excitar el celo de éstas para que se intensifique la vigilancia en las riberas del Tejo, en la temporada que empieza.

Según nuestras noticias — que son las oficiales — esta mañana, a las once, un grupo de chiquillos, se bañaban en las orillas del río, en las cercanías de la Cárcel.

Uno de ellos, de seis años de edad, llamado Pedro Benito García, que se dormía con sus padres en la calle del Pozo Amargo, núm. 24, en sus juguetes, se separó tanto de la margen, que perdió el pie.

Fueron inútiles cuantos auxilios

intentaron prestarle sus terrorizados compañeros, y el pequeño, después de salir a flor de agua varias veces, pereció ahogado.

De la desgracia tuvieron conocimiento las autoridades poco tiempo después de ocurrida, personándose en lugar del suceso el Juzgado de Instrucción a las doce de la mañana.

El cuerpo del infortunado niño, fué extraído de las aguas por el empleado de sustitutos Ignacio Pizar, José Salinas y Mariano Ortega.

De la provincia

Tres suicidios

—En Madridejos puso fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza, el anciano Isidro Moral Harriblanca.

El suicida, según creencia general, padecía enajenación mental, y ya en otra ocasión intentó matarse, arrojándose a un pozo de su domicilio.

—El zapatero Angel García Martín, de cuarenta y nueve años, vecino de Villatobas, se suicidó días pasados, arrojándose a un pozo de su casa, después de inferirse algunas heridas en el cuello, utilizando una pequeña navaja.

El suceso se desarrolló en la casa núm. 56 de la calle Mayor de Villatobas.

Por orden del Juzgado se extrajo el cadáver, que estaba en ropas menores.

El suicida padecía una enfermedad crónica.

—Arrojándose a una noria de la huerta de don Vicente Penalada, en las cercanías de Espinosa del Rey, se suicidó Mónico Gutiérrez Tarchenilla, viudo y hortelano de oficio.

El Juzgado de Espinosa, instruye las oportunas diligencias para averiguar las causas que concurran a Mónico a tomar tan fatal resolución.

UNICA SUCURSAL Magalona, núm. 10

NOTICIERO

Letras tristes

Con asistencia de nutrida manifestación de pésame, fué conducido ayer al Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario, el cadáver de la que fué preciosa niña Antonia Gutiérrez Parra, hija de nuestros afectuosos amigos don Inocente, industrial de esta plaza, y doña Isabel, a los que como a su demás familia, acompañamos en su legítimo pesar por tan sensible pérdida.

—Falleció también la distinguida señorita Modesta Masegós García, a la edad de veinte años. Fué el sepelio en la tarde de hoy, asistiendo a tan triste acto, incontables personas de todas las clases de nuestra sociedad. Descansen en paz.

Participamos a sus padres don Cirilo y doña Francisco; hermanos y toda familia, el verdadero pésame que sentimos por pérdida tan irreparable.

Al público

Juan Valero, antiguo dueño del acreditado Salón de Barbería sito Alózar 5, participa a su numerosa clientela que no se traslada de dicho establecimiento a pesar de las obras que se están realizando en el edificio.

Salón Valero, Alózar 5.

La Exposición de Bellas Artes

Se advierte al público, que el día 10 del presente mes, la interesante exposición instalada por la Academia de Bellas Artes en el Salón de Mesa, será clausurada.

Es pues conveniente, que los amigos del Arte en cualquiera de sus manifestaciones plásticas, aprovechen estos días para visitar la Exposición toledana, tan elogiada ha sido por los inteligentes.

La indigestión

Acidias, vómitos, exceso de bilis, ardor de estómago, dispepsia flatulenta, se cura rápidamente tomando después de las comidas una cucharadita de Magnesil, Dr. Gomis.

Be venta: en todas las Farmacias y Droguerías.

Notas sport

El soldado de la Academia de

Infantería Adrián García, que como recordarán los lectores fué el ganador del concurso pedestre organizado por la Escuela Central de Gimnasia, ha obtenido dos nuevos triunfos.

Con permiso de sus jefes, asistió a sus campeonatos de carreras que se celebraba en Lérida, y consiguió el triunfo en primer término. Después, y aprovechando su nuevo permiso, se presentó en otro concurso organizado por una sociedad deportiva de Tarragona, triunfando también en esta prueba.

El afortunado corredor, ha sido premiado con dos artísticos copas de plata.

Después del atentado

Esta tarde, en la Cárcel, se celebrará un careo ante Antonio Gil Alcobes, procesado por el atentado en contra del Sr. Villarreal, y Luis Fernández y los dueños de la armería de la calle de Venancio González.

Después, el preso, que continúa incomunicado, será reconocido por el concejal Sr. Marín y el sereno del distrito.

Se concede gran importancia a estas dos diligencias.

Aspirantes a la Policía

Se convoca a todos los que han solicitado tomar parte en la convocatoria de vigilantes de Policía, suprimida en la actualidad, a una reunión que se celebrará el día 6 del actual en el Café Español, a las nueve de la noche.

La función de la Cruz Roja

Como anunciamos, esta noche a las nueve, se celebrará en Rojas organizada por la Asamblea provincial de Damas de la Cruz Roja, a beneficio de los niños pobres de Toledo.

Programa: «En Flandes se ha puesto el Sol» (1.º y 2.º actos); cuadro de Goya «La gallina ciega»; cuadros moriscos, por bellas señoritas; y zarzuela «La Balada de la luz».

Reina gran animación y el coliseo estará totalmente ocupado.

Viajeros

Salieron: Para Lomichar, don Avercio Carrillo, secretario del Ayuntamiento; Burujón, don Braulio Rodríguez-Torres, alcalde; don Serafín Marchena, para Yuncillos, donde ejercerá el secretariado; y don Joaquín M. Jovellar, con rumbo a Coáoba.

Buen viaje a dichos señores les deseamos.

La tos, por crónica que sea, se cura radicalmente con las pastillas balsámicas del doctor Gomis. Paquete; 0,30 pesetas.

Cine del Miradero. Inauguración

Esta noche, a las ocho y media

y diez y cuarto, reanertura en este elegante paseo, de las sesiones cinematográficas, cuyo espectáculo estará, como en años anteriores, concurrencidísimo. Las películas estarán representadas por oíntos asuntos, sobre todo de actualidad.

Todas las noches regirán las mismas horas, tanto en días festivos como laborables.

Maderas baratas

Nuevas y a las medidas que se deseen, las vende VIDALES, a los precios siguientes:

Ripia de 7 pies 5,50 uva.
Tablotes de 7 pies 7,00 »
Cuarterones de 14 pies 6,00 »
Afanjías y rollos según modelos. No olvidarlo. Taller mecánico de carpentería de VIDALES. Calle de Azacanes. —TOLEDO.

Comedor de Caridad

Ayer recibimos por mano del doctor don Isabelo Perezegua, 30 pesetas, para que a nuestro gusto, demos un extraordinario a los pobres del Comedor.

Este dinero, con otras 30 pesetas que entregó a las Hermanitas de los Pobres, es producto del sobrante del banquete dado en honor del batallador entusiasta en favor de la Agricultura e intereses generales de España.

Gracias anticipadas a la Junta por el recuerdo a los pobres, que lo agradecen.

También se han recibido 50 pesetas para ingresar en el fondo de tesorería del Comedor de Caridad, del industrial don Manuel Már, que las dedica a este objeto, se le entregará recibo del señor tesorero. Gracias a los donantes.

NUEVO SALON DE BARBERIA DE Adrián Valero y Hermano

Plaza del Solarejo, número 11 (antiguo local de la Hidro-eléctrica Toledana).

Se admiten abonos. Servicio, 0,30 cts.

Agricultores

Se vende una máquina segadora, marca «Miwauque», en estado seminuevo, en buenas condiciones de precio.

Para detalles, dirigirse a D. Ambrosio Tejedor, Ingeniero Mecánico.—Talavera de la Reina.

Se bajó el CORDERO, Plaza de Abastos, en el cajón núm. 5, 2 pesetas, el kilo de cordero, superior.

Toledo.—Imprenta de Antonio Garjón.

—:—NUEVA RELOJERÍA—:—

de

JUAN BELMONTE

BELEN, 5.—TOLEDO

Inmenso surtido en todas clases de relojes de las mejores marcas. Compostura garantizada por un año, mediante certificado de garantía. Ojo, no confundirse: BELEN, 5

LOS CUENTOS DE "EL ECO,"

(268)

LA MESA DE SALOMON

LOS VARGAS Y LOS MACHUCAS

(TRADICIÓN)

(CONCLUSION)

gel de bondad te cubrió con sus alas protectoras y te condujo aquí.

Espíritu de avaricia, malrotó tu hacienda, te usurpó tus joyas, te arrancó tu oro; mas el ángel del bien te te devolvió convertido en tu avaricia mesa salomónica. ¡Ved cómo brillan... Brillan más que tus ojos y menos que la virtud, que trabajo, constancia, amor y discreción, supieron conservar la hacienda que arrojaste en desdichadas empresas.

Vendía la codicia y mercaba la liberalidad. El amor mermó tus bienes y hoy te los restituye. Brillan la luz y todo lo ilumina; la miseria, angel de las tinieblas, no puede menos que huir en un día dorado como hoy, don Juan Machuca.

Escapóse el pergamino de las manos de don Diego, y la vista extraviada, el rostro descompuesto, preso de horrible delirio, buscó la salida de la cámara y no la halló... Tremendo pensamiento cruzó por su loca mente. Su enemigo le condenaba a prisión eterna entre tesoros que para nada habían de servirle. Esperanza moriría entre tanto de miseria.

Tal idea hizo que prorrumpiera al infeliz anciano en una horrosa maldición, y a tiempo que mesábase el cabello, decía con gritos desesperados:

—¡Oro soberbio que brillas...! Joyas que centelleáis; lujo necio; ambición loca; ¡eséis malditos! Lejos del mundo... ¡para qué os quiero?... ¡Joyas que me miráis con vuestras luces; monedas que me insultáis con vuestro brillo... os desprecio... os desprecio... ¡Dios clemente y poderoso—añadió alzando su vista al cielo—dadme mi libertad!

Una puerta se abrió en aquel momento, y una hermosísima joven, blanca, rubia y de ojos azules, corrió hacia el anciano a tiempo que decía:

—¡Padre de mi corazón!
—¡Hija del alma!—respondió don Diego. Los brazos se abrieron y estrecharon, juntáronse las bocas, y entre el rumor de besos y sollozos dejábase escuchar las melódicas notas de dulces instrumentos.

Largo espacio permanecieron padre e hija unidos en fuerte abrazo. De igual modo contemplaban aquel hermoso grupo doña Teresa y don Juan.

Pocos meses habían transcurrido, cuando doña Esperanza era esposa del aguesto doncel don Juan Machuca.

Pasado un año, abrió sus ojos azules a la luz de la vida, en los brazos de don Diego, un robusto nietecillo.

Desde entonces los escudos de Vargas y Machucas, formaban sólo en blason.

Pero la felicidad es creación imaginaria. Pretender poseerla es pretender apresar las esmaltadas luces del arco iris, ó abarcar con la mano las estrellas.

Don Diego, recuperó su poder y su tesoro, y se juzg. feliz sobre la tierra; en horas de lucidez pidió a Dios la razón y le escuchó.

La razón es el único patrimonio a que puede aspirar un loco, pero después de la razón... la muerte.

Javier SORAVILLA

En el número próximo, empezaremos a publicar el cuento

El tesoro escondido

FOR

Manuel Jesús Romero

Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Desencas de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Ne- rices, Orejas. Tratamientos sin operat. Aplica- ción de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA) **BELLEZA**

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Airejo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Des- aparición del ocano (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de Inje. Consultas y toriles por correo.

EN TOLEDO: Consulta el cualto domingo de cada mes. - Hotel Lino.

ANIS OLIVA

EL PREFERIDO EN TODAS PARTES DEL MUNDO

Quintanar de la Orden (Toledo)



MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOL NO PUEDE SUPERAR

DEL CENTRICO EXTRA LIGERO

UNICO

ordinario a Madrid DESDE EL AÑO 1864

Viuda y hermanos Díaz Santa Fe 33, Teléfono 30

TOLEDO Luis Vélez de Guevara, 18

(antes Urcos)

MADRID

Se hacen mudanzas, dentro y fuera de la población.

EL REUMATISMO

Al decir a ustedes que España es la Nación más castigada y la que sufre reuma ó dolor, no habréis dicho ninguna mentira, pues desgraciadamente es la verdad y naturalmente hay que tomar todas aquellas precauciones para curarse, puesto que sabido es que descuidarse unos días es condenarse por toda la vida

El Gotol

medicamento descubierto por un eminente profesor que después de varios años de estudios ha logrado imponerse de una manera tan poderosa a las enfermedades del reuma ó dolor, que con una sola friga de EL GOTOL, el enfermo queda aliviado de tal manera que puede considerarse curado.

Pues, si los que padecen de reuma ó dolor hiciesen uso de tan milagroso medicamento y se tomasen la molestia de leer prospecto que va acompañado en cada frasco, se convencerían que EL GOTOL es el medicamento que buscan para curarse radicalmente.

El que padece de una de las enfermedades que indicamos a continuación ó al primer momento de presentarse un sintoma de ella, acuda al GOTOL, podrá luego convenecerse que nuestra indicación es merecedora de un verdadero agradecimiento.

Reumatismo, Dolores nerviosos ó Neurálgias, Jaquecas, Hemicráneas (migraña), etcétera, etc.

De venta en Toledo y depósito exclusivo, Droguería de don Constantino Herrera, Comercio, 32.

LA IRROMPIBLE

Cubado de todos clases con

PISO DE CONCRETO

ARAQUE

«EL ECO» Comercio, 12.

«BODEGA CENTRAL» DE NORBERTO MUJAN

Gran despacho de Vinos al por mayor y menor. Servicio á domicilio. Vinos olorosos de Jerez, Manzaniillas de Sanlúcar. Especialidad en vinos finos de Mesa.

FUENCARRAL, 125, Teléfono 1215 J.—MADRID

Despachos en Toledo

Tornerías núm. 23.—Teléfono 340

Venancio Gonzalez, núm. 9.—Teléfono 242

Rejas núm. 2.—Teléfono 218

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Mutuas CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PÉSETAS EFECTIVAS COMPLETAMENTE DESMBOLSADO

53 AÑOS DE EXISTENCIA Y 80 AÑOS DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en Toledo: Sr. D. V. Amador y hijo, Plaza de San Justo, núm. 15.

Don Florencio Compañes Leria, Plaza de la Magdalena, número 12 y Don Enrique Durán Gullerrez, Calle de Alfonso XII, número 8

¡Agricultores!

ABONADO CON Nitrato de Sosa de Chile

LA PRODUCCION ANUAL DE LAS MINERIAS DE CHILE SE APROXIMA A TRES MILLONES DE TONELADAS METRICAS

DE VENTA EN TODAS LAS OBRAS Y MAQUINAS

DE NITRATO DE SOSA DE CHILE

6, Teléfono 1.297, Toledo

LIBRERIA, PAPELERIA, Y OBJETOS DE ESCRITORIO

ANTONIO GARIJO

Comercio, 12, Teléfono 89. TOLEDO

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS

ESQUELAS DE DEFUNCION, RECORDATORIOS, TARJETAS Y CARNETS PARA BODAS, ETC.

Colección "Madrid, Novelas célebres"

Cada tomo vale 1,25 pesetas

«El Desafío».—A. Kuprin

«El Ogro».—Charles Vincent.

«Su culpa heroica».—Headon Hill.

«La Dama del velo azul».—R. Marsh.

«Los Tres mosqueteros».—A. Dumas.

DE VENTA: Librería, Imprenta y Objetos de Escritorio

A. GARIJO, Comercio, 12, Tel. 89

MOTORES ELÉCTRICOS

TRANSFORMADORES

BOMBAS CENTRIFUGAS

INSTALACIONES COMPLETAS DE ELE

VACION DE AGUAS

NUMEROSAS REFERENCIAS EN TODA ESPAÑA

PRECIOS REDUCIDOS

RAPIDAS ENTREGAS GARANTIA ABSOLUTA

ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Sociedad Anónima I. E. M. Campeser, 12.—MADRID

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

al dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remitan folletos á quien los pida.

Lea Ud. mañana «El Eco Toledano»